
 
 

Ι. ΥΛΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (18ος - 20ός αιώνας):  ΛΑΟ 455, χειμερινό εξάμηνο 

 

Περίληψη: Mετά από μια συνοπτική Eισαγωγή για την επιστήμη της Eλληνικής Λαογραφίας 

προσεγγίζεται η έννοια και το περιεχόμενο του αντικειμένου της. Δίνονται οι διάφορες 

θεωρητικές  και οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις για το λαϊκό πολιτισμό και για τον κοινωνικό 

του φορέα. Συζητούνται και αξιολογούνται οι διαφορετικές προσεγγίσεις για το αντικείμενο 

της υλικής ζωής (π.χ. η εθνογραφική προσέγγιση, λαογραφική, ιστορική, ανθρωπολογική κ.λπ.) 

και προτείνεται μία διεπιστημονική προσέγγιση του θέματος που στηρίζεται στη θεωρητική 

άποψη ότι δε διαμορφώνεται ξεχωριστά η ιστορία του υλικού πολιτισμού και η ιστορία της 

κοινωνικής και συλλογικής συνείδησης. Mε αυτήν την προσέγγιση προωθείται α) η γνώση της 

ιστορίας της υλικής ζωής και της καθημερινότητας και β) η ανίχνευση της γλώσσας των 

συμβόλων, αφού γίνει πρώτα κατανοητό ότι τα ίδια τα πράγματα (π.χ. η τροφή, η κατοικία, η 

ενδυμασία), τα εμπορεύματα, οι λέξεις και τα έθιμα στην κοινωνική τους "κυκλοφορία" δρουν 

και ως κοινωνικά σύμβολα (για την απόδοση π.χ. της κοινωνικής πραγματικότητας) και ως 

"διαμεσολαβητές" για τις ίδιες τις κοινωνικές σχέσεις. Στη συνέχεια και με αυτήν την οπτική 

προσεγγίζονται τα θέματα της διατροφής, της κατοικίας και της ενδυμασίας στην ελληνική 

παραδοσιακή κοινωνία (από τον 18ο κυρίως αιώνα). 

Στόχος του μαθήματος: Η ανίχνευση της ιστορικότητας του υλικού βίου και πολιτισμού του 

παρελθόντος  (18ος – 20ος αι. και η κατανόηση του ως γεγονότος, ως τρόπου επικοινωνίας  και 

ως πεδίου όπου αναπτύσσονται οι κοινωνικές σχέσεις. 

Τρόπος εξέτασης: Η εξέταση του μαθήματος γίνεται με γραπτές εξετάσεις, βάσει της 

προτεινόμενης βιβλιογραφίας.  Ενθαρρύνεται επίσης η εκπόνηση εργασίας η οποία, εφόσον 

κριθεί επαρκής.  μπορεί να βελτιώσει την τελική βαθμολογία κατά ένα ή δύο βαθμούς. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχει  εξασφαλιστεί  προβιβάσιμος βαθμός στις γραπτές  

εξετάσεις του μαθήματος. 

 
 
 
 
 
 
 
 


